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Ôÿàë òÿëèìèí ìåõàíèçìëÿ-
ðèíäÿí áèðè äÿ ïñèõîëîæè äÿñòÿê,
ùþðìÿò âÿ åòèáàðäûð. Áó ìåõà-
íèçìèí ÿñàñûíäà ìöÿëëèìèí øà-
ýèðäÿ õåéèðõàù ìöíàñèáÿòè,
ùþðìÿò âÿ åòèáàðû, îíëàðûí áà-
úàðûüûíà èíàìû äàéàíûð. Òÿëèì
ïðîñåñèíäÿ øàýèðäèí èäðàê
ôÿàëëûüû, áèëèêëÿðèí ìöñòÿãèë øÿ-
êèëäÿ ãàâðàíûëìàñû ùàäèñÿñè
éàðàíûð êè, áó äà áèðáàøà îíëà-
ðà ñÿðáÿñòëèéèí âÿ ïñèõîëîæè
äÿñòÿéèí âåðèëìÿñè èëÿ áàüëûäûð.

Ìöÿëëèì ùÿð áèð øàýèðäÿ ôÿðäè
éàíàøìàüû âÿ þçöíö ñåâäèðìÿéè
áàúàðìàëûäûð. Îíà úÿìèééÿòèí áèð
öçâö êèìè áàõûá ùÿð àääûìûíû èçëÿ-
ìÿëè âÿ äÿéÿðëÿíäèðìÿëèäèð. Êóðè-
êóëóìóí ïðèíñèïëÿðèíäÿí áèðè îëàí
ñÿõñèééÿòéþíöìëöëöéö äèããÿò ìÿð-
êÿçèíäÿ ñàõëàìàëûäûð.

“Âÿòÿí äàøû îëìàéàíäàí îëìàç
þëêÿ âÿòÿíäàøû”- äåéèá áþéöê øàè-
ðèìèç Ìÿììÿä Àðàç. Óíóòìàìàëû-
éûã êè, ùÿìèí þëêÿ âÿòÿíäàøëàðûíû
éåòèøäèðìÿê ìÿùç áèç ìöÿëëèìëÿðèí
öçÿðèíÿ äöøöð. Áèç î þëêÿ âÿòÿíäàø-
ëàðûíû éåòèøäèðèðèê êè, àçÿðáàéúàíëû
îëìàñû èëÿ ôÿõð åòñèí âÿ ýÿëÿúÿêäÿ
þëêÿìèçè áöòöí äöíéàéà ãöðóðëà òà-
íûòñûí. Éåðè ýÿëÿíäÿ äöøìÿí þíöí-
äÿ ñèïÿð îëñóí. ×öíêè äÿäÿìèç
Ãîðãóä äåìèøêÿí, “òîðïàüû éàüûëàð-
äàí ãîðóìàäûíñà, îíó ÿêèá-áåúÿð-
ìÿéÿ äÿéìÿç, ÿýÿð ÿêèá-áåúÿð-
ìÿäèíñÿ, ãîðóìàüà äÿéìÿç”.

Áèç øàýèðäÿ âÿòÿíè, àíàíû, òîðïà-
üû ñåâìÿéè, äîñòà ñÿäàãÿò ùèññè âÿ
ñ. àøûëàäûüûìûç êèìè ìöÿëëèìè ñåâ-
ìÿéè, îíà ùþðìÿòëÿ éàíàøìàüû äà
þéðÿòìÿëèéèê. Áóíó ùÿì äÿðñ çà-
ìàíû ìöÿëëèì ùàããûíäà éàçûëìûø
áÿäèè íöìóíÿëÿðè òÿùëèë åòìÿêëÿ,
ùÿì äÿ þç ùÿðÿêÿò âÿ äàâðàíûøëàðû-
ìûçëà ýþñòÿðìÿëèéèê.

Áèç ýÿëÿúÿéèí âÿòÿíäàøëàðû êèìè
îíëàðû ñåâìÿëè âÿ ãàéüû ýþñòÿðìÿëè-
éèê. Åéíè çàìàíäà øàýèðäëÿð äÿ
ìöÿëëèìÿ äöçýöí ìöíàñèáÿò ýþñ-
òÿðìÿëè, þç ùÿéàòëàðûíäà ìöÿëëèì-
ëÿðèí ðîëóíó äÿðê åòìÿëèäèðëÿð.
Ù.Úàâèäèí “Ãûç ìÿêòÿáè”íäÿêè
Ýöëáàùàð êèìè...

- Áó äöíéàäà ñÿíèí 
ßí ÷îõ ñåâäèéèí êèìäèð ãóçóì?

ñþéëÿðìèñèí?
- ßí ÷îõ ñåâäèéèì èëêèí

Î ÀËËÀÙ êè, éåðè, ýþéö,
èíñàíëàðû õÿëã åéëÿð. 
- Ñîíðà êèìëÿð?
- Ñîíðà îíóí ýþíäÿðäèéè åë÷èëÿð.
- Áàøãà ñåâäèêëÿðèí íàñûë éîõìó?
- Âàð.
- Êèì îíëàð?
- Àòàì, àíàì, ìöÿëëèìÿì.
áèð äÿ áöòöí èíñàíëàð.

8-úè ñèíôèí “Àçÿðáàéúàí äèëè”
äÿðñëèéèíäÿ ìöÿëëèì-øàýèðä ìöíà-
ñèáÿòèíèí ýþçÿë áèð íöìóíÿñèíè Úÿ-
ëàëÿääèí Ðóìèíèí “Ñÿäàãÿò” ìÿò-
íèíäÿí áèð ïàð÷à âåðìÿêëÿ ýþñòÿð-
ìèøëÿð. Áó ìÿòíè òÿäðèñ åäÿðêÿí øà-
ýèðäëÿðÿ áåëÿ áèð ñóàëëà ìöðàúèÿò åò-
äèì. “Êèìèí ÿëèíäÿí éåäèéèíèç àúû
ãàðïûç ñèçèí ö÷öí áàë êèìè øèðèí äà-
äàð?”.

Ìöõòÿëèô ôÿðçèééÿëÿð ñþéëÿíèëäè.
Òÿáèè êè, áóíëàðûí è÷ÿðèñèíäÿ ìöÿë-
ëèì ñþçö äÿ âàð èäè. Ñÿáÿáèíè ñîðó-
øàíäà - “×öíêè ìöÿëëèì áèçèì ö÷öí
áöòöí ãàéüûëàðûíû ãàïûíûí àüçûíäà
ãîéóá ñèíôÿ äàõèë îëóð”, - úàâàáûíû
àëäûì.

Ìÿòíäÿ ýþñòÿðèëìèøäèð êè, ìöÿë-
ëèìèíèí ÿëèíäÿí çÿùÿð êèìè àúû ãàð-
ïûçû áþéöê øèðèíëèêëÿ éåéÿí Ëîüìà-
íà ìöÿëëèìèíèí (àüàñûíûí) - “Áåëÿ
ãÿùðè íåúÿ ÷ÿêäèí? Ñàíêè úàíûíà
ãÿñäèí âàð”- ñóàëûíà Ëîüìàí áåëÿ
úàâàá âåðèð:

- Ñÿíèí íåìÿòëÿð áàüëàéàí ÿëèí-
äÿí î ãÿäÿð ðóçèëÿíäèì êè, óòàíäû-
üûìäàí èêèãàò îëäóì. Áóíà áàõìà-
éàðàã, ÿëèíëÿ âåðäèéèí áèð øåéÿ, åé
ìÿðèôÿò ñàùèáè, “áó àúûäûð, éåéÿ áèë-
ìÿðÿì” - äåéÿ áèëìÿäèì. ßýÿð áó
ãÿäÿð áèð àúûéà äþçÿ áèëìÿéèá ôÿð-
éàä åäÿðÿìñÿ, áöòöí çÿùÿðëÿðèì
òîðïàüà ãàðûøñûí. Øÿêÿð áàüûøëàéàí
ÿëèíèí ëÿççÿòè áó ãàðïûçûí àúûëûüûíû
ùå÷ ñàõëàéàðìû? Áó ñèçÿ - ìÿíè þé-
ðÿäÿíÿ îëàí ñåâýèìèí ýöúöíäÿíäèð.
Ñåâýèäÿí àúû äàäëàíàð, ñåâýèäÿí
ìèñ ãûçûë îëàð. Ñåâýèäÿí áóëàíûã,
÷þêöíòöëö ñóëàð äóìäóðó áèð ùàëà
ýÿëÿð. Ñåâýèäÿí äÿðäëÿð øÿôà òàïàð.
Ñåâýèäÿí þëöëÿð äèðèëÿð, ñåâýèäÿí
ïàäøàù ãóë îëàð.

Äîüðóäàí äà ùÿð áèð øåéäÿ îëäó-
üó êèìè øàýèðä-ìöÿëëèì ìöíàñèáÿ-
òèíèí äÿ ÿñàñûíäà ñåâýè äàéàíûð.
Ìöÿëëèì úÿìèééÿòèí éîë ýþñòÿðÿíè,
ñàýèðä èñÿ ýÿëÿúÿéèìèçäèð. Ìöÿëëèì
íå÷ÿ ìöùÿíäèñèí, íå÷ÿ ùÿêèìèí,
íå÷ÿ ìöÿëëèìèí ìöÿëëèìèäèð.

Òÿðàíÿ  ÐÖÑÒßÌÎÂÀ,
Áàêû øÿùÿð  À.Âÿëèéåâ àäûíà 258 íþìðÿëè 

òàì îðòà  ìÿêòÿáèí  èáòèäàè ñèíèô  ìöÿëëèìè,  
“ßí éàõøû ìöÿëëèì”  ìöñàáèãÿñèíèí ãàëèáè 

ÛÛÛ ñèíèô
Ðèéàçèééàò ôÿííè

Ìþâçó: Âóðìà ÿìÿëè.
Ñòàíäàðò: 
1, 2, 1. Âóðìàíû ìöõòÿëèô éîëëàðëà ìîäåëëÿøäèðèð.
Ìÿãñÿä: 
Âóðìà ÿìÿëèíèí íÿòèúÿñèíè åéíè ñàéëû ÿøéà ãðóïó êèìè áà-

øà äöøöð.
Âóðìàíû åéíè ÿäÿäèí àðäûúûë ôîðìàñû êèìè áàøà äöøöð.
Âóðìàíû ðèéàçè èôàäÿëÿðëÿ éàçûð.
Öñóëëàð: áåéèí ùÿìëÿñè, ìöøàùèäÿ, ìöçàêèðÿ, àðàøäûðìà,

òÿãäèìàò.
Èø ôîðìàñû: ãðóïëàðëà èø,úöòëÿðëÿ èø.
Èíòåãðàñèéà: àíà äèëè, ìóñèãè. 
Ðåñóðñëàð: êîìïöòåð, ïðîéåêòîð, ïðîìåòàí ëþâùÿ, äÿðñëèê

âÿ ñ.
Ìîòèâàñèéà: 
Ìîòèâàñèéà ö÷öí àøàüûäàêû ñëàéäû ñèíôÿ íöìàéèø åòäèðèðÿì.

Ñëàéä öçðÿ êè÷èê ùåêàéÿ ãóðóëóð:
Íàòÿâàíýèëèí àèëÿñè Ãàðàáàüûí ýþçÿë ýóøÿëÿðèíèí áèðèíäÿí

ãà÷ãûí äöøöáëÿð. Àçÿðáàéúàíûìûçûí áàøãà áèð ýþçÿë ýóøÿñèíäÿ
ìÿñêóíëàøûáëàð. Îíëàðûí åâëÿðèíäÿ ñó éîõäóð. Ñóéó áóëàãäàí
àïàðûðëàð. Äþâëÿòèìèç ãà÷ãûí âÿ ìÿúáóðè êþ÷êöíëÿðèí ìÿíçèë
øÿðàèòèíè éàõøûëàøäûðìàã ìÿãñÿäè èëÿ îíëàðà éåíè ìÿíçèëëÿð òè-
êèð. Éàõûíëàðäà îíëàðûí äà íþâáÿñè ÷àòàúàã.

Èíäè èñÿ Íàòÿâàí ùÿð ýöí àíàñûíà ñó ýÿòèðìÿêäÿ êþìÿê
åäèð. Áó ýöí ñó ýÿòèðìÿéÿ ýåäÿðêÿí êöïÿýèðÿí ãàðûíûí áóëàüûí
ãàðøûñûíû êÿñäèéèíè ýþðäö. Ãàðû áåëÿ áèð øÿðò ãîéäó.

ßýÿð ýþéäÿêè ãóøëàðû àñàí éîëëà ùåñàáëàéà áèëñÿí, ñó ýþòö-
ðÿ áèëÿðñÿí. Íàòÿâàí áåëÿ áèð ìèñàë ãóðäó:

2+2+2=6  
Ñèíôÿ ñóàë âåðèðÿì.
Ì.: Úàâàáû äàùà àñàí éîëëà íåúÿ òàïìàã îëàð?
Ø.:  3õ2=6
Ì.: Áó ùàíñû ÿìÿëäèð? 
Ø.: Âóðìà ÿìÿëè.
Ñîíðà àøàüûäàêû ãðàôèê øàýèðäëÿðÿ òÿãäèì îëóíóð.

Âåðèëìèø ãðàôèêäÿ ùàíñû ÿìÿëäÿí ñþùáÿò ýåòäèéè ñîðóøóëóð.
Øàýèðäëÿð úàâàá âåðèðëÿð êè, áóíëàð âóðìà ÿìÿëèíÿ  àèääèð. Ñîí-
ðà òÿäãèãàò  ñóàëû ãîéóëóð: Âóðóãëàðûí éåðèíè äÿéèøäèêäÿ ùàñèë
íÿ ö÷öí äÿéèøìèð?

Øàýèðäëÿðè àðàøäûðìàüà èñòèãàìÿòëÿíäèðìÿê ö÷öí àøàüûäàêû
êèìè òàïøûðûãëàð öçÿðèíäÿ èø àïàðûëûð. 

Íå÷ÿ ýöë ãðóïó,  ùÿð áèðèíäÿ íå÷ÿ ýöë îëäóüóíó ñîðóøóðàì.
Úàâàá àëûðàì êè, 6 ãðóï âÿ  ùÿð áèðèíäÿ 3 ýöë âàð. 

Ì.: Áó ìèñàëû åéíè òîïëàíàíëàðûí úÿìè øÿêëèíäÿ íåúÿ éàç-
ìàã îëàð?

Ø.: 3+3+3+3+3+3=18 ýöë 
Ì.: Áó ìèñàëû âóðìà ÿìÿëè èëÿ íåúÿ èôàäÿ åòìÿê  îëàð?
Ø.: 3õ6=18 ýöë
Íþâáÿòè òàïøûðûã öçÿðèíäÿ èø àïàðûëûð. Íå÷ÿ úÿðýÿ âÿ ùÿð

úÿðýÿäÿ íå÷ÿ àëìà îëäóüóíó ñîðóøóðàì. ßââÿë åéíè òîïëàíàí-
ëàðûí úÿìè øÿêëèíäÿ, ñîíðà èñÿ âóðìà ÿìÿëè èëÿ éàçäûðûðàì.

4+4+4=12 àëìà
4õ3=12 àëìà

Òÿòáèãåòìÿ: 
Òÿòáèãåòìÿ ìÿñÿëÿ ùÿëëè âàñèòÿñèëÿ ùÿéàòà êå÷èðèëèð.
Áåëÿ áèð òàïøûðûã âåðèëèð. Ùÿð áèðèíäÿ 2 ïàðàáöçÿí îëìàãëà 8

ãðóï äöçÿëäèí.
Úöòëÿðëÿ èø òÿøêèë åäèëèð:
Êèì  òåç éàçàð?

Úöòëÿðëÿ èø. Êèì òåç ãóðàð?

Íþâáÿòè 2 òàïøûðûãäà ôÿðäè èø àïàðûëûð. Øàýèðäëÿðèí âóðìàíû
íåúÿ ìÿíèìñÿäèêëÿðè éîõëàíûëûð. Ëóïàíûí êþìÿéè èëÿ øàýèðäëÿ-
ðèí äöçýöí úàâàáëàðû éîõëàíûëûð.

Íþâáÿòè òàïøûðûãäà  3-ÿ âóðìàíû ìþùêÿìëÿíäèðèðÿì.
Ùàçûðëàíìûø áàøãà áèð òàïøûðûã öçðÿ äÿ úöòëÿðëÿ èø òÿøêèë

åäèðÿì.
Íþâáÿòè òàïøûðûã èñÿ ìÿúùóë ÿäÿäèí òàïûëìàñûíà àèääèð.
Áó òàïøûðûãäà èñÿ âóðìàéà àèä ìèñàëëàð ùÿëë åäèëèð.

Ñîíðà øàýèðäëÿðèí ìþâçóíó íåúÿ ìÿíèìñÿäèêëÿðèíè áèëìÿê
ìÿãñÿäè èëÿ ãðóïëàðëà èø òÿøêèë åäèðÿì.

Ãðóïëàð þç èøëÿðèíè âåðèðëÿð. Ñîí òàïøûðûüûìûç àðû ïÿòÿéè
îëóð. Áó òàïøûðûãäà øàýèðäëÿð ðÿãÿìëÿðè àðòàí ñûðà èëÿ äöçÿðÿê
âåðèëìèø úöìëÿíè îõóéóðëàð. Áóðàäà éàçûëìûøäûð: Òîðïàã, óü-
ðóíäà þëÿí âàðñà, Âÿòÿíäèð.

Óøàãëàðà åâ òàïøûðûüû âåðèëèð.
Ñîíäà èñÿ ãèéìÿòëÿíäèðìÿ àïàðûðàì.

Äÿðñè èñÿ áó úöìëÿëÿðëÿ áèòèðèðÿì: Óøàãëàð! Ùàíñû ìþâçó-
íó êå÷èðèêñÿ êå÷ÿê, ùàíñû ñÿíÿòèí ñàùèáè îëóðóãñà îëàã, ôÿðãè
éîõäóð, ùå÷ çàìàí óíóòìàéûí êè, èëê íþâáÿäÿ Âÿòÿíäèð!

ßí éàõøû ìöÿëëèìèí 
äÿðñ íöìóíÿñè

Ìöÿëëèì-øàýèðä 
ìöíàñèáÿòëÿðè ñÿìèìèëèê âÿ
ñåâýè öçÿðèíäÿ ãóðóëìàëûäûð

Âöñàëÿ ßËÈÃÛÇÛ,
Ýþéýþë øÿùÿðè, Òåõíèêè Òÿáèÿò Ôÿíëÿðè òÿìàéöëëö 

ëèñåéèí Àçÿðáàéúàí äèëè âÿ ÿäÿáèééàò ìöÿëëèìè


